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“7 Français sur 10 ne font « pas du tout confiance » aux politiciens et aux 
leaders politiques pour dire la vérité sur le coronavirus” selon l’enquête  

Les Français et la Science 2021 
 

 
Metz, le 16.11.2021 - Commandée par l’Université de Lorraine dans le cadre de Science&You et réalisé 
au 4ᵉ trimestre 2020 par l’institut d’études et de sondage Gece, la 8ᵉ édition de l’enquête Les Français 
et la science 2021 décrypte les tendances de fond dans le rapport de la population française à la 
science et ceux qui la font depuis 1972, avec un focus sur le coronavirus. 

Si les résultats de l’enquête analysés par une équipe de sociologues de l’Université de Lorraine (Pauline 

Hervois), du Gemass (Michel Dubois) et de la London School of Economics and Political Science (Martin W 

Bauer) mettent en avant un niveau de confiance en la science des Français qui reste élevé (84%), 

certaines tendances émergent en 2021.  

Les Français manquent de familiarité avec la Science 

Si les Français conservent un intérêt évident pour les sciences, la mesure de leur familiarité avec quelques 

notions élémentaires suggère que depuis les années 1990 cette familiarité tend à décroître. Dans les 

années 1990, la moyenne des bonnes réponses aux questions posées était de 2 sur 3. En 2020, la moyenne 

des bonnes réponses est légèrement supérieure à 1 réponse sur 2. 

Un record d’ambivalence face à la science et ses effets 

Contrairement à certains pays, comme la Suède ou le Japon, qui se caractérisent par une vision très positive 

des effets de la recherche scientifique sur la société, la France est marquée par une forte ambivalence : plus 

de la moitié des Français estime que la science apporte à l’homme « autant de bien que de mal ». Ce 

positionnement qui met l’accent sur la tension entre des jugements d’apparence contradictoires est en 

progression sur près de 50 ans, rendant désormais minoritaires les personnes considérant les effets 

bénéfiques de la science comme étant supérieurs à ses effets négatifs : en 1972, plus d’1 personne sur 2 

pensait que la science apporte plus de bien que de mal, ils sont 1 sur 4 en 2020. 

Un rejet majoritaire de l’expérimentation animale 

Plus de la moitié des Français ne souhaite pas que les scientifiques expérimentent sur des animaux 

et ce malgré le fait que ces tests puissent aider à résoudre ou à augmenter les connaissances des problèmes 

de santé des humains. À l’heure où la régulation nationale et internationale des formes d’expérimentation 

animale prend toujours plus de poids, la communauté scientifique doit sans doute mieux communiquer autour 

des enjeux de cette expérimentation et des limites de ses éventuels substituts, comme la recherche réalisée 

sur organoïdes. 

Des controverses restent ouvertes : le stockage des déchets nucléaires, les OGM, les aliments de 

synthèse ... 

Plusieurs sujets continuent à nourrir un sentiment de rejet important dans la population. Par exemple, le 

stockage des déchets nucléaires est perçu par 6 individus sur 10 comme un développement qui 

entraînera des conséquences négatives à l’avenir. Cette opinion est particulièrement répandue dans les 

régions Grand Est, Bretagne et Occitanie. Pour 6 Français sur 10, le développement des OGM dans 

l’agriculture et dans l’élevage entraînera des conséquences néfastes sur la qualité de vie dans les 

années futures. La fabrication de nouveaux aliments synthétique ne bénéficie pas non plus d’une bonne 

réputation : seul 1 Français sur 10 anticipe des impacts bénéfiques sur la qualité de vie à venir. 

 

http://www.science-and-you.com/fr/3-questions-mgen
https://www.gece.fr/
https://factuel.univ-lorraine.fr/node/15904
https://factuel.univ-lorraine.fr/node/15904
https://www.gemass.fr/
https://www.gemass.fr/member/dubois-michel/
https://www.lse.ac.uk/
https://www.lse.ac.uk/PBS/People/Professor-Martin-W-Bauer
https://www.lse.ac.uk/PBS/People/Professor-Martin-W-Bauer


                                               est sur         et                            sur     

Découvrez l’ensemble des conclusions dans la brochure du sondage « Les français et la 

science 2021 » ou consultez le résumé presse de l’enquête : http://www.science-and-

you.com/fr/espace-presse 
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À Propos de Science&You 2021 
Rapprocher sciences et citoyens pour que chacun puisse être conscient des enjeux sociétaux de la culture scientifique, technique et 
industrielle : telle est l'ambition de l'Université de Lorraine avec Science&You. Dans la continuité des Journées Hubert 
Curien, Science&You est un événement international de culture scientifique adressé aux professionnels (chercheurs, doctorants, 
responsables de musées, de centres de science, médiateurs, communicants et journalistes scientifiques...) et ouvert au grand public. 
http://www.science-and-you.com | Partenaires 

 
À propos de l’Université de Lorraine  
Depuis 10 ans, l’Université de Lorraine fait dialoguer les savoirs grâce à son approche interdisciplinaire associant formation, recherche 
et impact sur la société, avec l’ambition de faire face aux grands défis sociétaux. Avec Science&You elle rassemble sur 4 jours les 
acteurs de la communication scientifique du monde entier pour proposer une réflexion de fond sur le rapport des citoyens à la science 
et ainsi se donner les moyens de répondre aux problématiques liées à la confiance dans la science. 
Retrouvez toute l’actu de l’université sur factuel.univ-lorraine.fr. Les chiffres-clés 2021 | Le rapport d’activité 2019-2020 | Salle de presse.  
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